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中國銀行(香港)發行「百年紀念鈔」風靡全城，不少香港人全情投入炒賣，成為一時佳話。事件之中，可以看到幾多經濟學原理？«吳式煮餸»的節目主持人吳太，就以輕鬆幽默方式帶我們一睹日常生活中的經濟學原理：炒賣紀念鈔的成本是否只是銀行所訂的$150？為什麼排隊購買紀念鈔的人以長者、家庭主婦為多？排隊黨的出現會使社會整體利益提高還是下跌？排隊人潮對附近商鋪做成影響，經濟學又如何分析？

短片對我們身邊可見的事件以經濟學原理分析，帶出機會成本、需求與供應、市場均衡、非價格分配及界外效應等概念，最後以「經濟理論無處不在」為總結，使同學明瞭經濟學不只是一門學科，更與我們生活息息相關。

關鍵問題
什麼是經濟效率？不同資源分配機制與社會利益之間有何關聯？
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重要概念
1. 機會成本
2. 需求與供應、均衡價格及資源分配機制
3. 界外影響
學習成果
1. 明白機會成本、均衡價格、需求及供應的基本概念
2. 明白不同資源分配機制及其對效率的影響
3. 明白何謂界外影響
是非題
	1.
	價格上限是一商品或服務的法定最低售價。
	

	2.
	有效的價格上限對市場不會造成影響。
	

	3.
	有效的價格上限必定對消費者有益，因為消費者可以較低價格買入商品。
	

	4.
	如果均衡工資為每小時20元，而最低工資為每小時28元，勞工市場會出現短缺。
	

	5.
	於一個完全競爭的勞工市場中，有效的最低工資會造成失業。
	

	6.
	絕大部分經濟學家倡儀使用價格管制作為經濟體系中分配資源的方法。
	

	7.
	實施租金管制可能使租金變得較低廉，但租用之房屋質素可能會隨之下跌。
	

	8.
	以價格分配商品和服務，對消費者而言必定是公平的。
	

	9.
	最低工資通常導致市場上出現低技術勞工供應過剩的情況。
	

	10.
	政府以法令制定價格，通常會改善該經濟的效率。
	


多項選擇題

1. 以下哪項陳述最能表達價格管制的成效？
A) 價格管制從不能幫助目標受眾
B) 價格管制常常能幫助其目標受眾
C) 價格管制可能為其目標受眾帶來不良影響
D) 價格管制從不為其目標受眾帶來不良影響
2. 假設你是負責弗雷德共和國經濟政策的官員。最近，鄰國弗蘭科共和國實施出口管制，停止向你國出口橙。你的其中一名顧問大衞建議你在本國訂立有效的價格上限，從而防止橙的短缺；而你的另一名顧問安德魯，則認為沒有一個有效的價格下限的話，橙的短缺必然會發生；而第三名顧問米高則認為防止橙短缺的最佳方法，是容許本地市場作出調整。三位顧問之中，哪一位的意見最合乎經濟學原理？
A) 大衛
B) 安德魯
C) 米高
D) 明顯地以上三位均曾修讀經濟學，但他們對實證經濟學持有不同的觀點。
3. 以排隊的方式分配資源是
A) 浪費資源的，因為它浪費購買者的時間。
B) 分配稀少商品的唯一方法。
C) 有效率的，因為擁有最低時間成本的人才可以得到商品。
D) 於價格上限没有效時才有需要。
4. 價格上限或價格下限最有可能引致的結果是
A) 效率提升
B) 超額供應量
C) 超額需求量
D) 資源分配的淨損失
5. 當政府以法令來訂立價格時，他們
A) 大多可改善經濟活動的組織。
B) 干涉了原本可以正常地引導社會分配資源的參考指標。
C) 大多跟從主流經濟學家的建議。
D) 為了增進效率，犧牲了公平。
6. 假設一本有趣的經濟學課本的均衡價格為 $200元。當政府實施了$150元的價格上限後，
A) 課本的需求曲線向右移。
B) 課本的供應曲線向左移。
C) 課本的需求量增加而供應量減少。
D) 於市場交易的課本數目會增加。
7. 如果汽車市場實施有效的價格上限，
A) 汽車的需求將會增加。
B) 汽車的短缺將會出現。
C) 汽車供應過剩將會出現。
D) 以上三項皆是。
8. 以下哪一項最能描述於市場實施有效的價格上限後的反應？
A) 交易的商品數量下跌。
B) 市場上的商品供應量增加。
C) 市場上的商品需求量減少。
D) 以上三項皆是。
9. 以下哪一(些)句子是正確？
i. 當價格上限被設定為高於均衡價格時，價格上限是無效的。
ii. 有效的價格上限會導致短缺；而有效的價格下限則會導致供應過剩。
iii. 當價格下限被設定為低於均衡價格時，價格下限是無效的。
A) 只有(i) 和 (ii) 

B) 只有(ii)和 (iii) 

C) 只有(i) 和 (iii) 

D) 以上皆是
10. 當實施有效的價格上後，
A) 其他配給機制可能會出現。
B) 買家和賣家將同等地得益。
C) 買家和賣家將同等地受損。
D) 供應量會上升。
討論問題

1. 短片中，中銀香港發行的100週年紀念鈔票是以先到先得的方式發售，很多市民前往各分行排隊以$150認購這批面值$100的紀念鈔票。紀念鈔票的供應量有限並由中銀香港決定。

(a) 根據上述的資料，你認為當售價為$150時， 紀念鈔票的需求量與供應量相等嗎？你認為紀念鈔票的均衡價格會是$150嗎？試以供需圖解釋。

(b) 紀念鈔票在二手市場的轉售價格為$850。假設你需要排隊輪候十小時才能購得紀念鈔，而你的時間成本是每小時$80，你會否排隊認購紀念鈔？

(c) 假設時間是唯一的隱含成本，紀念鈔票在二手市場的轉售價格為$850。排隊認購需要五個小時。你的最高時間成本必須低於多少你才會願意排隊認購？

(d) 什麼是非價格配給？

(e) 假設人是理性及擁有完全資訊。試解釋輪候隊伍前排的人跟後排的人是否擁有相同的時間成本。

(f) 根據短片，哪類人會較有可能去排隊認購紀念鈔票？試解釋。

2. 當銀行把紀念鈔的價格定於低過市場均衡價格時，紀念鈔就會出現短缺。這會引致非價格配給，就如短片中的排隊認購。總成本是顯性成本和隱含成本的總和。
一張紀念鈔票的面值為$100，而售價則為$150。鈔票可在二手市場以$850轉售。假設每人需要排隊輪候十小時才能購得紀念鈔。

(a) 假設你的時間成本為每小時$100，你的總成本是多少？你會否排隊認購？

(b) 假設你能雇用別人代替你前往輪候，你願意付予他的最高時薪是多少？
若有人要求時薪$69去代替你排隊，你會否願意雇用這人？

3. 其後，紀念鈔改以網上登記抽籤的方式發售。市民可在網上登記，中籤者可在稍後時間前往分行認購紀念鈔。假設紀念鈔可在二手市場以$850轉售。

(a) 假設交易成本極低而可以被忽略，誰能最終購得這些鈔票？

(b) 在現實生活中，交易成本可能很高昂。試列舉一些可能的交易成本。

4. 互聯網的普及，使我們可以從網上論壇和拍賣網站等途徑輕易獲得有關紀念鈔的資訊。這會如何影響交易成本？

5. 在短片中，中銀香港以先到先得的方式發售紀念鈔票，這引來大批人士排隊爭相認購。排隊期間，有隊列中的市民光顧附近的小食店。另一方面，有商店因遭大量的人群阻塞，生意大受影響。

(a) 什麼是界外影響？在上述的情況中有沒有界外影響的出現？

(b) 一般來說，市場交易可以內化界外利益和成本。但你認為在這次事件中，銀行和受影響商店間會有可能出現市場交易嗎？試解釋。
挑戰問題
6. 假設銀行正考慮下列三種紀念鈔票訂價及分配方法：

1) 將鈔票價格訂於(估算的) 市場的均衡價格，假設市場是完全競爭

2) 將鈔票價格訂於較均衡價格低的水平，並以先到先得的形式發售

3) 將鈔票價格訂於較均衡價格低的水平，並以網上登記抽籤的方式發售

(a) 假設有一個運作良好的二手紀念鈔市場。上述三個配給方法能否將鈔票分配到賦予它們最高價值者手中？

(b) 如果紀念鈔票以方法2和3配給，除了鈔票本身的生產成本外，還會對社會構成什麼成本？

(c) 這三個配給方法對不同人士的福利會有什麼影響？(提示：比較不同人士在三個方法中的褔利的改變)
(d) 大多數情況下，拍賣可以將貨品分配到對其有最高價值者手中 。今次中銀香港發行紀念鈔，抽起了一些特別序號的鈔票，如「AA888888」作慈善拍賣。有興趣的市民可以郵寄標書和支票到銀行參與拍賣。請問哪些人可以獲得這些特別的紀念鈔票？這分配方法能將鈔票分配到對其有最高價值者手中嗎？

(e) 你認為通過拍賣去分配這批特別的紀念鈔票，相較收取劃一的市場清銷價格出售，對銀行的福利會有什麼影響？

(f) 試解釋為何銀行不拍賣所有的紀念鈔。

7. 為什麼有些人選擇替別人排隊以賺取報酬，而不自己購買紀念鈔票，然後在二手市場轉售獲利？
參考答案
是非題:
1.F
2.F
3.F
4.F
5.T
6.F
7.T
8.F
9.T
10.F

多項選擇題:
1.C
2.C
3.A
4.D
5.B
6.C
7.B
8.A
9.D
10.A

討論問題:
(a)  
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在均衡狀態時，供應量會等於需求量，所以不應出現大量人群排隊認購鈔票的情況。因此，排隊人潮的出現代表了市場並不是處於均衡點，所以$150並不是紀念鈔票的均衡價格。
(b) 排隊所花費的時間成本 = $80 × 10 = $800

認購紀念鈔的總成本 = $800 + $150 = $950

由於總成本大於轉售價格（$850），因此你不應排隊認購紀念鈔。

(c) 透過轉售獲得的利潤為$700。

$700/ 5 = $140，你每小時的時間成本必須低於$140，你才願意排隊認購紀念鈔。

(d) 顧名思義，非價格配給制是指資源以非價格的因素來分配。舉例來說，稀少的產品可以利用先到先得或抽籤的方法配給。

(e) 前排的人基本上願意付出更多的時間去認購鈔票，所以估計他們有較低的時間成本。

(f) 時間成本較低的人會較有可能去排隊認購紀念鈔票。一般來說，老人或家庭主婦的時間成本較一般在職人士為低，因此較常出現於排隊人潮中。

(a) 總成本= $150 + $100 x10 ＝ ＄1,150。成本大於收益，所以你不會排隊。
(b) 最高可給予的時薪 = ($850 - $150)/ 10 = $70。$69<$70，你會雇用這人代排隊。

(a) 只要有一個運作良好的紀念鈔二手市場存在，這些紀念鈔最終會被那些賦予它們最高價值的人所購得。

(b) 可能的交易成本：

尋找買家和賣家、市場價格等的時間成本。

(c) 因為這會大大縮短收集信息的時間，交易成本因而降低。

(a) 一項交易對買賣雙方之外的第三者造成影響，該第三者的利益並沒有被考慮，這情況就稱為界外影響。在這事件中，我們可以觀察到界外利益和界外成本均有存在：

(i) 界外利益：

附近的小食店所賺取的額外收入

(ii) 界外成本：

另一些商店所損失的生意

(b) 不大可能。首先，行人佔用了的公共空間，並不屬私人擁有。這令人難以判斷排隊人士有否侵犯了那些受影響的商店的權利。所以，銀行不會願意作出賠償。另外，那些受影響的商店可以一同付錢讓街上的人改變排隊的方向。然而，免費得益的問題 (free-rider problem) 極有可能出現：
只要有一店支付人群讓他們改變排隊的方向，其他商店同時亦可以獲益。因此，有些店主可能拒絕支付，選擇作免費得益者。特別是當受影響的店鋪數量多的時候， 協調工作的成本就更高。總而言之，由於公共空間並不屬私人擁有和交易/協調成本高，所以題目所提到的界外影響問題不大可能私下解決。

(a) 會。這三種方法所達致的分配結果是一樣的，因為只要有一個運作良好的二手市場，這些紀念鈔票最終都會被那些賦予它們最高價值的人所購得。

(b) 方法2：會有大量市民排隊輪候認購， 本來可以從事生產活動的人力資源將會被浪費。

方法3：成本主要為組織網上抽獎和相關的行政費用。

(c) 方法1：總盈餘會由銀行和消費者共同分享

方法2：相較方法1，銀行只能分享到較少的盈餘。而那些擁有最低時間成本的人會獲得更多的盈餘。原因是他們能以較低的成本獲得的紀念鈔，並在二手市場轉售獲利。

方法3：相較方法1，銀行只能分享到較少的盈餘，盈餘會靠運氣分配－ 中籤者可以以原價購買紀念鈔，並在二手市場轉售賺取盈餘。

(d) 那些出價最高的人可以得到這些特別的紀念鈔票。
以拍賣這方法能將鈔票分配到賦予它們最高價值者手中，因為出價最高的人同時就是賦予這些鈔票最高價值的人。

(e) 這兩個方法所達到的總盈餘是相同的。但是，值得留意的是前者會達至一個較高的生產者盈餘，而後者則會達至一個較高的消費者盈餘。

(f) 以拍賣的方式分配紀念鈔票需要行政成本。由於要發售的鈔票數量龐大，行政成本將會極高。因此，銀行可能因此選擇不以拍賣方式發售所有紀念鈔。

首先，他們可能缺乏紀念鈔轉售價的資訊。其次，二手市場的情況不停變化，紀念鈔的市場價格會不斷波動。因此，轉售紀念鈔票圖利涉及風險。有些人可能會拒絕承受這項風險，而選擇為他人排隊以獲取固定的報酬。
紀念鈔票





短缺
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